
常 州 大 学  

2015年硕士研究生入学考试初试试题(_A_#)

科目代码： 822 科目名称j_________________________________ 化工原理____满分： 1 5 0分

注意：①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在|答题纸j上,写在本试题纸或草稿纸上 

均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、简答题（共 10题，每题4 分，共计40分）

1 .什么是流体的连续性假设？流体质点的含义是什么？

2 . 影响重力沉降速度的主要因素是什么？为了增大沉降速度以提高除尘器的生产能 

力，可以采取什么措施？

3 . 列管换热器在什么情况下要采取热补偿？根据有无热补偿或补偿方法不同，列管 

换热器的一般结构型式有哪几种？

4 . 改善搅拌效果的工程措施有哪些？

5 .板式塔内主要的非理想流动有哪些？板式塔不正常操作现象有哪些？

6 . 何谓填料塔的载点和泛点？何谓填料塔的等板高度？

7 . 什么是离心泵的气缚与汽蚀现象？有何危害？在工业应用中应如何预防？

8 .常用的特殊精馏的方法有哪些？什么情况下使用特殊精馏？

9 . 塔板优劣的主要评价指标有哪些？

10.溶液造成过饱和度方法有哪些？结晶操作类型有哪些？

二、选择题（共 10题，每题2 分，共计20分）

1. 关于因次方析法的错误论述 是______ 。

(A)因次方析法用无因次数群代替变量，使实验与关联简化

(B)因次方析法的使用使得人们可将小尺寸模型的实验结果应用于大型装置，可将 

水、空气等的实验结果推广应用到其他流体

(C)任何方程，等式两边或方程中的每一项均具有相同因次，都可以转化为无因次 

形式

(D)使用因次方析法时需要对过程机理作深入了解

2 . 某重力降尘室气体均布。已知理论上能100%除下粒径为5 0 p m，则 80% 能除去粒径 

为_______

(A)53.2 (B) 44.7 (C) 80 (D) 75.6

3 . 某板框过滤机，在一恒定的操作压差下，过滤某一水悬浮液。经两小时后，滤渣刚好 

充满滤框，得滤液为15m3,则第一个小时滤出____ 滤液。（过滤介质阻力忽略不计）
(A)7.5m3 (B)9m3 (C) 10 m 3 (D) 10.6m3
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4 . 从传热角度来看，工业锅炉与工业冷凝器的设计是依 据____ 现象来考虑的？

(A)核状沸腾和滴状冷凝 （B)膜状沸腾和膜状冷凝

(C)核状沸腾及膜状冷凝 （D)膜状沸腾及滴状冷凝

5. 板框压滤机 中______。

(A) 框有两种不同的构造 （B)板有两种不同的构造

(C) 框和板都有两种不同的构造 （D) 板和框都只有一种构造

6 . 设计筛板塔时，若改变某一结构参数，会引起负荷性能图的变化。下面叙述正确的一 

组是________ 。

(A)板间距降低，使雾沫夹带线上移

(B)板间距降低，使液泛线上移

(C)塔径增大，使液泛线下移

(D)降液管面积增加，使雾沫夹带线下移

7 . 材质相同的木板和锯木屑，在相同的干燥介质条件下 ，________。

(A)木板平衡湿含量大 （B) 锯木屑平衡湿含量小

(C)木板和锯木屑平衡湿含量相等 （D) 锯木屑平衡湿含量大

8 . 当微粒与流体的相对运动属于滞流时，旋转半径为 lm,切线速度为20m/s，同一微粒在 

上述条件下的离心沉降速度等于重力沉降速度的________ 。

(A) 2 倍 （B)10 倍 （C) 40.8 倍 （D) 400 倍

9 . 穿过三层平壁的稳定导热过程，已知各层温差为A/产30°C，Ar2=20°C,A妒 10°C，则第一 

层的热阻凡和第二、三两层热阻办、处的关系为_________ 。

(A)札>(i?2+i?3) (B) R^(R2+R3) (C) i?,<(i?2+i?3) (D) R{=R2-R3

10.萃取操作中，溶剂选用的必要条件 是_________ 。

(A)分配系数匕>1 (B)萃取相含量yA>萃余相含量xA

(C)选择性系数少1 (D)分配系数fo>l

三、 （20分）如 图 1 所示，用离心泵从水池将水送至12 m 髙处的水塔，输水管路如图 

所示。输送流量为外= 0.25 m3/min，管道总长Z = 50 m (包括所有局部阻力的当量长度）， 

管内径均为40 mm，摩擦系数人= 0.03。试问：

(1)若所选用的离心泵的特性方程：/fe = 50-200xW ( He -m； qv-m3/rain) ，为什么该 

泵是适用的？

(2 )管路条件不变时，此栗正常运转后管路实际流量为多少m3/h，该泵的有效功率Pe为多 

少W?

(3 )若要减小流量，提出两个可行的调节流量的方法。
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四、 （2 0分）在某一传热面积为90m2的再沸器中，用 95°C的热水加热某有机液体，使 

之沸腾产生一定量的蒸汽，液体的沸点为45°C。已知热水在管程的流速为0.5m/s (相当 

于流量为1.26x105kg/h)，出口水温为75°C ,再沸器中列管的内径为20mm。试求：

( 1 ) 该再沸器在上述条件下的热负荷和传热系数分别为多少？

( 2 ) 热水侧的传热膜系数％和沸腾侧的传热膜系数a 2?

( 3 ) 请说明该再沸器的传热阻力控制步骤是在哪一侧？

假定热水的物性与沸腾侧的传热膜系数可视为不变。热水的物性为：p=970kg/m3; 

^0.335mPa.s； Cp=4.2kJ/kg.K； K677w/m .K,管壁两侧的污垢热阻各取为 0.0002 m2.K/W,

管壁热阻可忽略不计。

五、 （20分）用板式精馏塔在常压下分离苯-甲苯溶液，塔顶设全凝器，塔釜间接蒸汽加 

热，苯对甲苯的平均相对挥发度为a = 2.47，进料为150kmol/h、含苯0.4 (摩尔分数，下 

同）的饱和蒸汽，所用回流比为4。要求塔顶馏出液中苯的组成为0.647，塔釜残液中苯的 

组成为0.03。试求：

( 1 ) 塔顶馏出液的组成和塔顶馏出液D以及塔釜残液量叭

( 2 ) 精馏段和提馏段操作线方程；

( 3 ) 回流比与最小回流比的比值；

( 4 ) 离开第二块理论板（自塔顶向下数）的上升蒸汽和下降液体的组成。

六、 （20分）用纯水吸收空气一氨混合气体中的氨，氨的初始含量为0.05 (摩尔分数）， 

要求氨的回收率不低于95%，塔底得到的氨水含量不低于0.05。已知在操作条件下汽液 

平衡关系;V=0.95x,试计算：

(1)采用逆流操作，气体流率取0.02 kmol/(m2's ) ,体积传质系数Kya=0.02kmol/(m3-s), 

所需塔高为多少？

( 2 )采用部分吸收剂再循环流程（如图 2)，新鲜吸收剂与循环量之比i/ZR=20，气体 

流速不变，Kya 也假定不变，所需塔高为多少？
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七、 （10分）用一常压气流干燥器干燥某种物料，要求其干基含水量从Z^O.Mkg水/kg绝 

干物料降到X2=0.04 kg水/kg绝干物料，干燥器的生产能力Gc为2000kg/h ( 以绝干产品计）； 

空气进入干燥器时湿含量Z^SO.OOSkg/K/kg干空气，温度^ 为120°C，空气出干燥器时湿含 

量历为0.035kg7K/kg干空气，按理想干燥过程计算，试求：

( 1 ) 蒸发水分量％ (kg/h)；

( 2 ) 干空气消耗量F，（kg干空气/h);

( 3 ) 空气出干燥器时的温度r2, (°C)。

(4) 若系统总压取101.3 kPa，试求干燥器入口处空气中的水汽分压。
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